

樂施會簡報《「我回家仍感到不安」:羅興亞難民的呼聲》撮要

自 8 月 25 日開始,逾 62 萬羅興亞難民逃亡至孟加拉。孟加拉慷慨收容難民,縱使該國是全球最貧窮的國家之一。根據聯合國開發計劃署的數字,孟加拉幾乎有一半人口每天靠不足 1.25 美元維生。聯合國指出,直至 2017 年 11 月底,連同在過去 25 年共 25 萬名逃往孟加拉科克斯巴扎爾地區的羅興亞難民在內,目前當地的羅興亞難民已超過 83.6 萬人。

樂施會非常關注羅興亞難民危機。過去數月,樂施會的人道救援團隊接觸過大批羅 興亞難民,有男有女。在進行訪談時得知,羅興亞人在逃亡時經歷了駭人事件,包 括被追殺、遭強姦及性暴力對待。他們在孟加拉的難民營環境擁擠,營內廁所因使 用量太高而滿佈排泄物,水源受到污染。通過這份報告,公眾會了解到羅興亞難民 於過去數月的經歷,以及他們的故事及期望。

孟加拉每年都受到暴雨和颶風的打擊。面對 2018 年暴雨和颶風季節來臨的威脅, 難民營的情況可能會變得更為惡劣,甚至增加難民染上霍亂的風險。最近,緬甸及 孟加拉兩國政府就羅興亞難民危機達成雙邊遣返協議,但大多數羅興亞人覺得,迫 使他們逃離緬甸的因素仍然存在,他們對返回緬甸感到恐懼。

透過與羅興亞難民的接觸及訪談,我們明白他們的憂慮和期望,包括:

- 羅興亞難民害怕在短期內會被強行遣返緬甸;
- 然而,他們強烈感到緬甸才是他們的家,並希望最終能返回家園。他們希望緬甸政府能保證他們回國後,人身安全受到保障,並保證羅興亞人能享有公民的權利,受到平等的對待;
- 雖然能去到孟加拉的難民營生活,令羅興亞人鬆一口氣。但難民營內出現包括 性暴力及販賣人口等問題,仍威脅著羅興亞難民的人身安全。他們呼籲孟加拉 政府及國際社會正視及處理這些問題。

樂施會認為,當局不能不聽取上述羅興亞難民的意見而強行執行雙邊協定。

就羅興亞難民危機,聯合國認為是「緬甸軍隊有計劃及系統的破壞行動……這行動 迫使大批羅興亞人變成流離失所。」難民所表達的憂慮,正反映聯合國這個看法。 孟加拉及緬甸在聯合國人類發展指數中排名第 139 和 145 位,更是世界上其中兩個 最受天災害打擊的國家。諷刺的是,這些危害人類的罪行及這場羅興亞難民危機, 是在這兩個貧窮國家發生。



每個人生而平等,都應該獲得基本權利,包括生命安全獲得保障、生計獲得發展。 面對如此惡劣的現狀,國際社會絕不能再視而不見,必須立刻商討對策,維護人 權,並監察違反人權的行為不再發生。

下載全份簡報(只有英文版): https://oxf.am/2l4a2nW